

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
ફોન : ૨૩૨૬૨૫૧૧

નાંઈ :
કોલમ લેખક શ્રી સુરેશભાઈ ભટ્ટ
પ્રવાસે ગયા હોઈ, તા. ૧૪/૭/૨૦૧૫
મંગળવાર સુઘી, વિરામ રહેશે..
- તંત્રીશ્રી

સવામી સવારની..

દુભવ્યાં હશે! - તો કરી આપું..
અબાણતાં જ દિલ - અધિક મહિનામાં -
સુપ્રભાતમ્ માં.. શ્રી ગંગા સ્નાન..

દાઈકુ

ચિંતન
ન જ વિદ્યા સમો બ્રહ્મ ન જ વ્યાધિસમો વિદ્યુઃ । ન ચાપત્ય સમઃ સ્ત્રોહો ન જ દેવાત્પરં વલમ્ ॥
‘વિદ્યા જેવા કોઈ બંધુ-ભાઈ નથી, અને રોગ જેવો કોઈ શત્રુ નથી. સંતાન સમાન કોઈ સાચો સ્નેહ નથી અને દૈવ-નશીબ-ભાગ્યથી વધારે કોઈ તાકાત-શક્તિ નથી.’
વિદ્યા, આવડત, કૌશલ્ય, કલા, ચારિત્ર્ય, ક્ષમતા, શિક્ષણ, દુષ્કર એ બધું મગજશક્તિ અને બુદ્ધિ પર આધારિત છે આંગળીનો કસબ એ સાચો સાથી-મિત્ર-ભાઈ છે સર્જન-કલાકાર-મેકેનીક જેવી વ્યક્તિ પાસે વિદ્યા અને આવડત છે એ કયાંય પણ બેકાર બેસી ન રહે - ભૂખે ન મરે - વિદ્યા સાચો ભાઈ છે.
તમે ગમે તેટલા સત્તાધીશ-પદ પર - કરોડપતિ હો પણ જો શરીર-આરોગ્ય-તંદુરસ્તીનો સાથ-સહકાર ન હોય તો કંઈ જ કામ આવતું નથી. મોટા પ્રધાન હોય પણ દવાખાનામાં દાખલ થાય ‘બુલેટીન’ બહાર પડે પણ બીજું કંઈ જ ન થાય! રોગ શત્રુ છે.
સાચો સ્નેહ દર્શાવનાર, મિત્રો-સંબંધી-પડોશી બધા હોય પણ એ બધા પોતાની ‘મચાઈ’ બાંધીને સાથ-સહકાર-સેવા કરે છે સાચો સ્નેહ-સેવા તો પોતાના સંતાન સિવાય બીજું કોઈ જ આપતું નથી.

- સુવિચાર**
- વિશ્વની સૌથી ધનિક વ્યક્તિ તરીકે કબરમાં સૂઈ જવા કરતાં રોજ રાતે કંઈક સાંકડાં કામ કરીને સૂઈ જવામાં મને વધારે રસ છે - સ્ટીવ જોબ્સ
 - જેને શાસ્ત્ર સુખની ઇચ્છા છે એ બીજાને પોતાના જેવા જ માને છે અને બીજાનાં સુખદુઃખને પોતાના જ ગણે - રાજા રામમોહનરાય
 - સંસારનાં તમામ દુઃખોનું કારણ - સુખની ઇચ્છા આશા અને ભોગ પ્રત્યેની આસક્તિ છે - અમૃતભિંદુ
 - અગર તૂ મંદિર મેં હૈ તો મસ્જદ મેં કૌન? અગર તૂ બસ્તી મેં હૈ, તો વિરાની મેં કૌન? અગર તૂ તસબીહ મેં હૈ તો માલા કે દાને દાને મેં કૌન? - મોરારિ બાપુ
 - નાશવંતને મઠવ આપવું એટલે બંધન, નાશવંતની ઇચ્છા છોડવાથી અવિનાશી તત્વની પ્રાપ્તિ થાય છે - જનકલ્યાણ
 - સંસારનો સંગ કરવાથી ભોગ તરફ વૃત્તિ વધે છે અને પરમાત્માના સંગથી યોગ થાય છે - એસ. ભટ્ટાચાર્ય
- ભલાઈ કર્યા પછી તેનું અભિમાન કરવું એ અદ્યોગતિ છે, પોતાના સ્વભાવને શુદ્ધ બનાવવો એ ઉજ્જતિ છે - ડૉ. પ્રલાય પંડ્યા
- (સંકલન : દિપક વી. આસરા)

બોધ કથા
ગમે તેટલી પ્રીત વધે પહોંચી હોય છતાં સ્ત્રીને કોઈ આંત્રી કે માસી કહે તો ગમતું નથી એમને સદાય ભાભી જ થવું ગમે છે અર્થાત સ્ત્રીને પોતાની ઉમર-વય હંમેશા છૂપાવવી - નાની હોય એવું કોઈ કહે તો વધારે ગમે.
બનકિ શો રમૂજ સ્વભાવના તથા હાજર જવાબી હતી. એક મિજબાનીમાં એક પ્રોટા - શો ને લાગુ પડી ગઈ અને પોતાના દેખાવ-સૌંદર્ય અને વય બાબત વારંવાર અભિપ્રાય માગવા લાગી.
બનકિ શો એ કહ્યું - તમારી કોમળ-કરચલી વિનાની સ્ત્રીને જોઈને કોઈ પણ તમને અટાર વર્ષના કહે - પેઠી સ્ત્રીએ વાંકડિયા વાળમાં આંગળી ફેરવી.
શો એ કહ્યું તમારાં કાળાં જુલ્હે જોઈને બધા વીસ વર્ષનો જ અંદાજ બાંધે... સ્ત્રીએ હોઠ દાખ્યા.
શો એ કહ્યું તમારા દાંડમની કડી જેવાં દાંત તો તમને પચ્ચીસ વર્ષનાં જ બહેર કરે.. સ્ત્રી કહે પણ તમે માસી ઉમરનો સાચો આંક તો કહો જ નહીં..
શો એ ટેબલ છોડી જતાં કહ્યું એ ત્રણેનો સરવાળો કરી લ્યો ને! મેડમ..
Email - sureshchandrabhatt18@gmail.com

મા-બાપે પ્રેમલગ્નને માન્યતા આપવા મન મનાવી લીધું છે, પણ હવે છૂટાછેડાનો પ્રશ્ન શિરદર્દ બની રહ્યો છે

વિજ્ઞાનની ક્ષિતિજો વિસ્તરતી જાય છે તેમ માનવીય સંવેદનાની ક્ષિતિજો સંકોચાતી જાય છે. સમાજમાં સમસ્યાઓની પરંપરા વડીલોનો કેડો મુકતી નથી. અત્યારે સમાજનો સૌથી મુંઝવતો પ્રશ્ન છે. સ્ત્રી ભૂણ્ડાત્યા - પરિણામે કન્યાઓની અછત, પ્રેમલગ્નો અને છૂટાછેડા. એ પણ જમાનો હતો જેના ઘરે છૂટાછેડાનો પ્રશ્ન આવે તે પરિવારને મોં સંતાડવું પડતું. આજે છૂટાછેડા જાણે પરંપરા બની જાય છે. જે વ્યક્તિ છૂટાછેડા લે તે વટથી લે છે, જીવનની નાવ મધદરિયે ફંગોળાઈ જાય છતાં તેનો કોઈ વસવસો નહિ. વટકે સાથે જાહેર કરે કે પાંચ લાખમાં પતાવી દીધું. તો કોઈ ગૌરવથી કહે કે ૧૦ લાખમાં કેસ ફાઈલ કરી દીધો. દુઃખની વાત એ છે કે લાખોમાં ચર્ચાતી વાત હવે કરોડે પહોંચી છે અને છતાં મીર માયાં હોય તેમ બેફિકરાઈથી જણાવે છે કે અમારી મીનાનું ૧૫ લાખમાં છૂટું કરી નાખ્યું. શરૂઆતમાં મોટી લાગતી આ રકમ હવે કરોડો પર પહોંચી છે. ત્યારે સમાજ આ પ્રશ્ને ગંભીરતાથી વિચારવું રહ્યું.

સામે ત્રણ લાખ યુવાનો કુંવારા છે. આવી પરિસ્થિતિમાં લગ્નરે સંબંધોમાં ઉછળાવે આવી શકે. ભારતમાં પણ ૨૦૧૩ના અહેવાલ પ્રમાણે ૬૨ હજારે ૧૩ છૂટાછેડાના કેસો કોર્ટમાં નોંધાય છે. સામાજિક રીતે થતાં છૂટાછેડાનું પ્રમાણ આનાથી વધુ હોઈ શકે.
જેટલી ગતિએ લવમેરેજ થાય છે તેટલી જ ગતિએ ડિવોર્સમાં પણ તેજ આવતી જાય છે. કેટલાક સમાજે આ પ્રશ્ને ગંભીર બન્યા છે. જેનું સમાજમાં વાગડ વિશા આગેવાન ચોલીસી મહાજને દીકરી જન્મે કે તરત તેના નામે ૧ લાખ ડિપોઝીટ મુકવાનો નિર્ણય કર્યો. કન્યાને તેના લગ્ન સમયે વ્યાજ સાથે તેટલી રકમ ફરિયાદ પર પેટે સમાજ તરફથી આપવામાં આવે છે. સમાજમાં કન્યાદાન માટે ટહેલ નખાઈ કે તરત જ ૭૦ લાખનું દાન જાહેર થઈ ગયું. સમાજની કોઈ દીકરીને લગ્ન પછી કોઈ સમસ્યા ઊભી થાય તો કોઈની પાસે તેને હાથ લાંબાવવો ન પડે. કેવો સ્તુત્ય નિર્ણય કહેવાય? દરેક સમાજે કન્યા અછત અને છૂટાછેડાની બાબતને ગંભીર ગણી તેના નિવારણ માટે ઘટિત પગલા લેવા જ રહ્યા..

તાજેતરમાં સામાજિક રીતે થયેલા એન્ગેજ મેરેજ જ્યારે છૂટાછેડામાં પરિણામ ત્યારે પતિએ રૂા. બે કરોડ આપી છૂટાછેડા લઈ લીધા. આને ધનની તુમાખી કહીશું કે ચૌવનની બદતમીડી? સમાજમાં આ વાત વાયુવેગે ફેલાઈ અને કરોડપતિઓને ચિંતા પેદી કે આપણે ઘરે આવો પ્રશ્ન ઉપસ્થિત થાય તો ડિવોર્સ માટે આપણે પણ કરોડોની તૈયારી રાખવી પડે. વધુ આશ્ચર્યજનક ઘટના તાજેતરમાં બની યુવક અને યુવતી બંને આંતર રાષ્ટ્રીયતાના હતા. યુવક બક્ષીપંચનો અને યુવતી ઉચ્ચ વર્ણની પણ કરોડપતિ બાપની દીકરી હતી. તેણે માતાપિતાની મરજી વિરુદ્ધ એક મધ્યમવર્ગીય યુવાન સાથે લવમેરેજ કર્યા (ભાગીને લગ્ન કર્યા એ શબ્દપ્રયોગ હવે જૂનાવાણી લાગે છે) પણ થોડા જ સમયમાં બંને વચ્ચે તૂટ-તૂટ-મૈં-મૈં થતાં અને વૈચારિક આભ-જમીનનું અંતર લાગતા યુવતીને પોતાની ભૂલ સમજાઈ અને તેણે છૂટાછેડા લેવાનું નક્કી કર્યું. પિતાને આ બાબતની જાણ થઈ તો ભાન ભૂલેલી દીકરી પાછી આવતી હોય તો અહોભાગ્ય સમજ દીકરીના છૂટાછેડા લેવાનું નક્કી કર્યું. જમાઈરાજને આની જાણ કરતાં જમાઈરાજે કહ્યું, તમારી દીકરીના ડિવોર્સ જોઈતા હોય તો રૂા. ત્રણ કરોડ આપવા પડશે અને કન્યાના પિતા આનાકાની પછી ત્રણ કરોડ આપવા તૈયાર થયા છે. પ્રશ્ન લાખ કે કરોડનો નથી પણ લગ્નમાં વેપારી ધોરણ દાખલ થાય તો આ બધું કયાં જઈને અટકશે? પ્રેમ કરીને થયેલા લગ્નમાં આવી સોદાબાજ આવે કઈ રીતે? પછી તો એવું પણ બને કે કોઈ લુખ્યા, સ્માર્ટ અને બટકબોલા યુવકો કરોડપતિ દીકરીઓને ફસાવી થોડાં સમયમાં છૂટાછેડા આપી દે તોય સહજ રીતે ગાડીમાં ફરતો થઈ જાય. વડીલોની મુંઝવણ એ છે કે તેઓએ દીકરા/દીકરીના લવમેરેજને માન્યતા આપવાનું મન મનાવી લીધું ત્યાં છૂટાછેડાનો પ્રશ્ન એમના માટે શિરદર્દ સમાન બની રહ્યો છે.
સમાજની એ કરણ છે કે બાળકોના જન્મદર સામે બાળકીઓના જન્મનું પ્રમાણ ઘટતું જાય છે. ગાંધીનગર જિલ્લામાં એક અહેવાલ પ્રમાણે ૧૦૦૦ બાળકોએ ૮૪૭ બાળકીઓનો જન્મદર છે ગુજરાતમાં ૧૦૦૦ છોકરાઓની સરખામણીએ છોકરીઓનો જન્મદર ૮૮૯ છે આની આડઅસર એ થઈ કે ગુજરાતમાં અપરિણિત યુવતીઓ સામે કુંવારા યુવકોનું સંખ્યાબળ ત્રણગણું થતું જાય છે એટલે કે એક લાખ અપરિણિત યુવતીઓ સામે ત્રણ લાખ યુવાનો કુંવારા છે. આવી પરિસ્થિતિમાં લગ્નરે સંબંધોમાં ઉછળાવે આવી શકે. ભારતમાં પણ ૨૦૧૩ના અહેવાલ પ્રમાણે ૬૨ હજારે ૧૩ છૂટાછેડાના કેસો કોર્ટમાં નોંધાય છે. સામાજિક રીતે થતાં છૂટાછેડાનું પ્રમાણ આનાથી વધુ હોઈ શકે.

જેટલી ગતિએ લવમેરેજ થાય છે તેટલી જ ગતિએ ડિવોર્સમાં પણ તેજ આવતી જાય છે. કેટલાક સમાજે આ પ્રશ્ને ગંભીર બન્યા છે. જેનું સમાજમાં વાગડ વિશા આગેવાન ચોલીસી મહાજને દીકરી જન્મે કે તરત તેના નામે ૧ લાખ ડિપોઝીટ મુકવાનો નિર્ણય કર્યો. કન્યાને તેના લગ્ન સમયે વ્યાજ સાથે તેટલી રકમ ફરિયાદ પર પેટે સમાજ તરફથી આપવામાં આવે છે. સમાજમાં કન્યાદાન માટે ટહેલ નખાઈ કે તરત જ ૭૦ લાખનું દાન જાહેર થઈ ગયું. સમાજની કોઈ દીકરીને લગ્ન પછી કોઈ સમસ્યા ઊભી થાય તો કોઈની પાસે તેને હાથ લાંબાવવો ન પડે. કેવો સ્તુત્ય નિર્ણય કહેવાય? દરેક સમાજે કન્યા અછત અને છૂટાછેડાની બાબતને ગંભીર ગણી તેના નિવારણ માટે ઘટિત પગલા લેવા જ રહ્યા..
આવી સમસ્યાઓથી ઊભી થતી આડઅસર ગંભીર પરિણામો લાવી શકે. ઈંગ્લેન્ડમાં લગ્નરે સંબંધોથી જન્મેલા બાળકોનું પ્રમાણ વધતું જાય છે પરિણામે આવા બાળકોનું ભાવિ જોખમમાં મુકાય છે. રશિયામાં ૨૦૦૮માં સાત લાખ છૂટાછેડા થયેલાં.
પ્રેમ કરીને થયેલા લગ્નમાં ભંગાણા સર્જાય અને તે તિરાડ સાંધવા પ્રયત્ન કરવાને બદલે બાપે માયાં વેર હોય તેમ એકબીજાથી અલગ થવાનો નિર્ણય કરી નાખે એમને પુછી તો જવાબ નહીં આપી શકે કે ખરેખર ઝઘડો શેનો છે? બસ દરિયામાં મોડું અને એ થોડી શણગાં પાછું વળી જાય તેમ લાગણીનું મોજું આપ્યું. પ્રેમ થયો અને કોઈ પણ કારણ વિના લાગણીમાં ઓટ આવી જાય... કેમ કરીને ચાલશે આ વ્યવસ્થા? બગીચામાં, ચિયેટરમાં, એકાંતની પળોમાં કેવળ સ્પર્શ થાય અને શરીરમાં જાગતો રોમાંચ એકદમ નફરતમાં પરિવર્તિત જાય આ કેવો પ્રેમ? જેમ પ્રેમલગ્ન કરીને કેટલાક પસ્તાય છે તેમ ડિવોર્સ લીધા પછી પણ ઘણા પેટ ભરીને પસ્તાય છે. ટ્રેજેડી કવીન મીનાકુમારીએ કલામ અમરોહી સાથે પ્રેમલગ્ન કર્યા. મેળ ન જાણ્યો થોડા જ સમયમાં છૂટા પડ્યા. બે ત્રણ વર્ષ મીનાકુમારી મહેમૂસ સાથે રહી પછી પસ્તાવો થતાં તેણે કમાલ અમરોહીને પત્ર લખી પોતાનો સ્વીકાર કરવાની વિનંતી કરી પણ મુસ્લિમ કાયદા મુજબ એકવાર તલાક લીધેલી પત્ની ફરી પોતાના પતિ પાસે પરત આવવા માગે તો તેણે બીજી વ્યક્તિ સાથે થોડો સમય લગ્ન કરી છૂટાછેડા લીધા બાદ પરત આવી શકે. તેણે કમાલ અમરોહીના આસીસ્ટન્ટ બાકર અલી સાથે મેરેજ કર્યો. પણ પછી બાકર અલીએ તેને તલાક આપવાની ના કહી. મીનાકુમારી ખૂબ પસ્તાઈ તે શરાબના રવાડે ચડી. ત્યારબાદ તેના સંબંધો ભારતભૂપણ, ગુલઝાર, ધર્મેન્દ્ર સાથે ચર્ચામાં રહ્યા છેવટે તેનો કરુણ અંજામ આવ્યો એક ખોટો નિર્ણય જીંદગી બરબાદ થઈ ગઈ...
યુવામિત્રો, લવમેરેજ સામે વડીલોને કોઈ વાંધો નથી એ તમારો અધિકાર છે. પણ અધિકારમાં પરિપક્વતા હોવી જરૂરી છે. પ્રેમ એ કોઈ વ્યાપાર નથી તેમાં સોદાબાજ હોઈ શકે નહિ. કોઈ કારણસર છૂટા પડવાનો નિર્ણય લો તો તેમાં દેખભાવ કે તિરસ્કાર ન આવે. આવુ કરી શકો તો જ તમે સાચા પ્રેમી...
અર્થવેદ - ૪-૧૬-૧૬
‘હે ઔષધ, આપ અસદ્ ભૂમિમાં ઉત્પતિ થયા છો પણ આપની મહત્તા ઘુલકો સુધી વ્યાપેલી છે. આપ અભિચાર કરનાર પાસે તેને પહોંચાડી દો.’
ઉપરોક્ત અનુવાદ ‘અર્થવેદ સંહિતા’ માં અપાયો છે. આ ઉપરાંત ‘વેદોનો દિવ્ય સંદેશ ગ્રંથમાં અનુવાદ અન્ય છે.’ ‘દુષ્ટતા - પૂર્વક કરાયેલા કર્મ ભલે નાના હોય કે, કે મોટા હોય. છેવટે તે કર્મનો જ વિનાશ સૂચવે છે. તેના પ્રતિક્રમ પણ તેઓને જ ભોગવવા પડે છે.’
આ અનુવાદને અનુસરતા એમ લાગે છે કે ઔષધના સંબોધનમાં વ્યક્તિની વાત પણ આવે છે. દુષ્ટકર્મને કરનાર માટે ખાસ કહેવાયું છે કે દુષ્ટકર્મનો બદલો પરમાત્મા તરફથી મળે છે. આ ઉપરાંત ઔષધિના સંબોધનમાં એવો અર્થ પણ કવિતા થાય છે જેમ ઔષધ વગડમાં જન્મે, જંગલોમાં ઉછરે પણ તે માનવ-સમાજને રોગ મુક્ત કરે તેમ નાના માણસો, નિમ્ન-કક્ષાના સંતાનો પણ પોતાના આંતરિક ગુણો દ્વારા સમાજને રોગમુક્ત કરવામાં પોતાનો ફાળો આપતા હોય છે. વ્યક્તિ પોતાના સત્કર્મોથી માન-યશ તથા કીર્તિ સંપાદન કરી શકે છે. નિમ્ન કુળમાં જન્મેલો નિમ્ન જ હોય તે માન્યતા પાછળી સદીની છે. આજના યુગમાં આપણે એવા અનેક દાખલાઓ, દેશ-વિદેશમાં, જોઈ શકીએ છીએ જ્યાં નાના માણસોએ જ મહાન કાર્યો કર્યાં હોય. મહાભારતમાં ભગવાન વેદવ્યાસ કહે છે ‘કોઈને જન્મના કારણે હલકો ગણવો તે પાપ છે.’ કર્ણ પોતાને બેધક રાધાના સંતાન તરીકે ઓળખાવે છે. તેને ‘કોંતેય’ નથી ગણાવું. માત્ર ‘રાયેય’ જ ગણાવું છે. જન્મ ગમે તે કુળના થાય, પણ પુરુષાર્થ તો વ્યક્તિનો પોતાનો હોય તો તે આગળ વધી જાય છે. વિષ પણ ઔષધરૂપે વપરાય છે અને જીવન ઉછારનાર નહિ પણ જીવનદાતા તરીકે કાર્ય આપે છે. જો વિષ પણ માનવ માટે ઉપકારક ગણવું હોય તો વ્યક્તિ વ્યક્તિને સા માટે ઉપકારક ન બને?
નાના કે મોટા દુષ્ટકર્મનો મૂળ વિશે વિચારીએ તો ત્યાં આપણા કેટલાક મનોવિકારો પડ્યા હોય છે. અજ્ઞાન કે અશ્રદ્ધ તથા વાસના આમાં મોટા ભાગે કારણભૂત તત્ત્વો ગણાય છે. આ તત્ત્વો માનવીના મનસપટ પર દબાણ કરે છે. પરિણામે સારા-નરસા વિચારો ઊભા થાય છે. જાનસા તો ભાલ દેખાય તથા દંભથી ભ્રમિત થાય છે તેને છેતરાવા માટે દુષ્ટકર્મ આચરનાર વિવિધ વસ્તુ ધારણ કરતાં રહે છે. કોઈ સાધુનો, સ્વામીનો તો ગુરુનો વેશ લે છે. તો કોઈ બળી પોતાની જાતને સેવક ગણાવે છે નેતાની જમાત પણ આમ જ ખપી થાય છે પરંતુ આ સૌના આંતરિક મનોભાવ તો સાવ નીતિવિહીન હોય છે. ન્યાય-નીતિ કે પ્રમાણિકતાને તો ‘પોથીમોના રિંગ્લો’ ગણતા આવા માનવીઓ દુષ્ટકર્મો કરવામાં પાછા પડતા નથી. સત્ય તરફ પીઠ ફેરવીને આ માણસો અસત્યને જ આલિંગનમાં લે છે. અસદ્ કર્મોથી જ સત્તા અને સંપત્તિની પ્રાપ્તિ થાય છે તેવું ધ્યાનમાં આવતા વધારેને વધારે ઊંડા પાણીમાં ઊતરતા જાય છે. વાસ્તવિકતા તરફ તે પોતાની આગવી નજરે જોઈ શકે છે. પ્રમાણિકતા કે ખંતપૂર્વક કામ કરનારને ચેતિયા કે પછી ‘બોચિયા’ કહી તેનો ઉપહાસ કરતા રહે છે. મોટા ભાગના લોકો તો પોતાની સફળતામાં અંજાઈ બુદ્ધિ ગુમાવી બેસે છે અને કોઈ કહે તે કાને ધરવા પણ તૈયાર થતા નથી. આમ સમાજમાં નાના મોટા દુષ્ટકર્મો થતાં રહે છે.
મોટા ભાગના લોકો પોતાની આસપાસના સમાજમાં થતા દુષ્ટકર્મોને પડકારતા નથી ભાવ્યે જ કોઈ ખોટાને ખોટો કહેવાનું શોર્ષ દાખવે છે. વળી પડકાર કરનાર પોતે તે ખરાડાયેલો નથી ને તેવું સમાજ વિચારે છે. લોકો જાતજાતની વાતો તો અવશ્ય કરે છે પણ અન્યાય કે અનીતિ દૂર કરવાનો દંઠ સંકલ્પ કે મનોબળ ધરાવતા નથી. પરિણામે હિન તત્ત્વોને વધારે ફાવટ આવી જાય છે. તેને મદદ કરનાર પણ તુરંત મળી આવે છે કારણ અસામાજિક કર્મ કરનાર વ્યક્તિ પોતે કાં તો સત્તાધારી હોય છે અથવા તો ભાલ દેખાય. તેની

સમાજ ચિંતન

- પોપટલાલ પ્રજાપતિ

સર્જાય અને તે તિરાડ સાંધવા પ્રયત્ન કરવાને બદલે બાપે માયાં વેર હોય તેમ એકબીજાથી અલગ થવાનો નિર્ણય કરી નાખે એમને પુછી તો જવાબ નહીં આપી શકે કે ખરેખર ઝઘડો શેનો છે? બસ દરિયામાં મોડું અને એ થોડી શણગાં પાછું વળી જાય તેમ લાગણીનું મોજું આપ્યું. પ્રેમ થયો અને કોઈ પણ કારણ વિના લાગણીમાં ઓટ આવી જાય... કેમ કરીને ચાલશે આ વ્યવસ્થા? બગીચામાં, ચિયેટરમાં, એકાંતની પળોમાં કેવળ સ્પર્શ થાય અને શરીરમાં જાગતો રોમાંચ એકદમ નફરતમાં પરિવર્તિત જાય આ કેવો પ્રેમ? જેમ પ્રેમલગ્ન કરીને કેટલાક પસ્તાય છે તેમ ડિવોર્સ લીધા પછી પણ ઘણા પેટ ભરીને પસ્તાય છે. ટ્રેજેડી કવીન મીનાકુમારીએ કલામ અમરોહી સાથે પ્રેમલગ્ન કર્યા. મેળ ન જાણ્યો થોડા જ સમયમાં છૂટા પડ્યા. બે ત્રણ વર્ષ મીનાકુમારી મહેમૂસ સાથે રહી પછી પસ્તાવો થતાં તેણે કમાલ અમરોહીને પત્ર લખી પોતાનો સ્વીકાર કરવાની વિનંતી કરી પણ મુસ્લિમ કાયદા મુજબ એકવાર તલાક લીધેલી પત્ની ફરી પોતાના પતિ પાસે પરત આવવા માગે તો તેણે બીજી વ્યક્તિ સાથે થોડો સમય લગ્ન કરી છૂટાછેડા લીધા બાદ પરત આવી શકે. તેણે કમાલ અમરોહીના આસીસ્ટન્ટ બાકર અલી સાથે મેરેજ કર્યો. પણ પછી બાકર અલીએ તેને તલાક આપવાની ના કહી. મીનાકુમારી ખૂબ પસ્તાઈ તે શરાબના રવાડે ચડી. ત્યારબાદ તેના સંબંધો ભારતભૂપણ, ગુલઝાર, ધર્મેન્દ્ર સાથે ચર્ચામાં રહ્યા છેવટે તેનો કરુણ અંજામ આવ્યો એક ખોટો નિર્ણય જીંદગી બરબાદ થઈ ગઈ...
યુવામિત્રો, લવમેરેજ સામે વડીલોને કોઈ વાંધો નથી એ તમારો અધિકાર છે. પણ અધિકારમાં પરિપક્વતા હોવી જરૂરી છે. પ્રેમ એ કોઈ વ્યાપાર નથી તેમાં સોદાબાજ હોઈ શકે નહિ. કોઈ કારણસર છૂટા પડવાનો નિર્ણય લો તો તેમાં દેખભાવ કે તિરસ્કાર ન આવે. આવુ કરી શકો તો જ તમે સાચા પ્રેમી...
અર્થવેદ - ૪-૧૬-૧૬
‘હે ઔષધ, આપ અસદ્ ભૂમિમાં ઉત્પતિ થયા છો પણ આપની મહત્તા ઘુલકો સુધી વ્યાપેલી છે. આપ અભિચાર કરનાર પાસે તેને પહોંચાડી દો.’
ઉપરોક્ત અનુવાદ ‘અર્થવેદ સંહિતા’ માં અપાયો છે. આ ઉપરાંત ‘વેદોનો દિવ્ય સંદેશ ગ્રંથમાં અનુવાદ અન્ય છે.’ ‘દુષ્ટતા - પૂર્વક કરાયેલા કર્મ ભલે નાના હોય કે, કે મોટા હોય. છેવટે તે કર્મનો જ વિનાશ સૂચવે છે. તેના પ્રતિક્રમ પણ તેઓને જ ભોગવવા પડે છે.’
આ અનુવાદને અનુસરતા એમ લાગે છે કે ઔષધના સંબોધનમાં વ્યક્તિની વાત પણ આવે છે. દુષ્ટકર્મને કરનાર માટે ખાસ કહેવાયું છે કે દુષ્ટકર્મનો બદલો પરમાત્મા તરફથી મળે છે. આ ઉપરાંત ઔષધિના સંબોધનમાં એવો અર્થ પણ કવિતા થાય છે જેમ ઔષધ વગડમાં જન્મે, જંગલોમાં ઉછરે પણ તે માનવ-સમાજને રોગ મુક્ત કરે તેમ નાના માણસો, નિમ્ન-કક્ષાના સંતાનો પણ પોતાના આંતરિક ગુણો દ્વારા સમાજને રોગમુક્ત કરવામાં પોતાનો ફાળો આપતા હોય છે. વ્યક્તિ પોતાના સત્કર્મોથી માન-યશ તથા કીર્તિ સંપાદન કરી શકે છે. નિમ્ન કુળમાં જન્મેલો નિમ્ન જ હોય તે માન્યતા પાછળી સદીની છે. આજના યુગમાં આપણે એવા અનેક દાખલાઓ, દેશ-વિદેશમાં, જોઈ શકીએ છીએ જ્યાં નાના માણસોએ જ મહાન કાર્યો કર્યાં હોય. મહાભારતમાં ભગવાન વેદવ્યાસ કહે છે ‘કોઈને જન્મના કારણે હલકો ગણવો તે પાપ છે.’ કર્ણ પોતાને બેધક રાધાના સંતાન તરીકે ઓળખાવે છે. તેને ‘કોંતેય’ નથી ગણાવું. માત્ર ‘રાયેય’ જ ગણાવું છે. જન્મ ગમે તે કુળના થાય, પણ પુરુષાર્થ તો વ્યક્તિનો પોતાનો હોય તો તે આગળ વધી જાય છે. વિષ પણ ઔષધરૂપે વપરાય છે અને જીવન ઉછારનાર નહિ પણ જીવનદાતા તરીકે કાર્ય આપે છે. જો વિષ પણ માનવ માટે ઉપકારક ગણવું હોય તો વ્યક્તિ વ્યક્તિને સા માટે ઉપકારક ન બને?
નાના કે મોટા દુષ્ટકર્મનો મૂળ વિશે વિચારીએ તો ત્યાં આપણા કેટલાક મનોવિકારો પડ્યા હોય છે. અજ્ઞાન કે અશ્રદ્ધ તથા વાસના આમાં મોટા ભાગે કારણભૂત તત્ત્વો ગણાય છે. આ તત્ત્વો માનવીના મનસપટ પર દબાણ કરે છે. પરિણામે સારા-નરસા વિચારો ઊભા થાય છે. જાનસા તો ભાલ દેખાય તથા દંભથી ભ્રમિત થાય છે તેને છેતરાવા માટે દુષ્ટકર્મ આચરનાર વિવિધ વસ્તુ ધારણ કરતાં રહે છે. કોઈ સાધુનો, સ્વામીનો તો ગુરુનો વેશ લે છે. તો કોઈ બળી પોતાની જાતને સેવક ગણાવે છે નેતાની જમાત પણ આમ જ ખપી થાય છે પરંતુ આ સૌના આંતરિક મનોભાવ તો સાવ નીતિવિહીન હોય છે. ન્યાય-નીતિ કે પ્રમાણિકતાને તો ‘પોથીમોના રિંગ્લો’ ગણતા આવા માનવીઓ દુષ્ટકર્મો કરવામાં પાછા પડતા નથી. સત્ય તરફ પીઠ ફેરવીને આ માણસો અસત્યને જ આલિંગનમાં લે છે. અસદ્ કર્મોથી જ સત્તા અને સંપત્તિની પ્રાપ્તિ થાય છે તેવું ધ્યાનમાં આવતા વધારેને વધારે ઊંડા પાણીમાં ઊતરતા જાય છે. વાસ્તવિકતા તરફ તે પોતાની આગવી નજરે જોઈ શકે છે. પ્રમાણિકતા કે ખંતપૂર્વક કામ કરનારને ચેતિયા કે પછી ‘બોચિયા’ કહી તેનો ઉપહાસ કરતા રહે છે. મોટા ભાગના લોકો તો પોતાની સફળતામાં અંજાઈ બુદ્ધિ ગુમાવી બેસે છે અને કોઈ કહે તે કાને ધરવા પણ તૈયાર થતા નથી. આમ સમાજમાં નાના મોટા દુષ્ટકર્મો થતાં રહે છે.
મોટા ભાગના લોકો પોતાની આસપાસના સમાજમાં થતા દુષ્ટકર્મોને પડકારતા નથી ભાવ્યે જ કોઈ ખોટાને ખોટો કહેવાનું શોર્ષ દાખવે છે. વળી પડકાર કરનાર પોતે તે ખરાડાયેલો નથી ને તેવું સમાજ વિચારે છે. લોકો જાતજાતની વાતો તો અવશ્ય કરે છે પણ અન્યાય કે અનીતિ દૂર કરવાનો દંઠ સંકલ્પ કે મનોબળ ધરાવતા નથી. પરિણામે હિન તત્ત્વોને વધારે ફાવટ આવી જાય છે. તેને મદદ કરનાર પણ તુરંત મળી આવે છે કારણ અસામાજિક કર્મ કરનાર વ્યક્તિ પોતે કાં તો સત્તાધારી હોય છે અથવા તો ભાલ દેખાય. તેની

સંસ્કાર ચિંતન

- અનંત ન. વ્યાસ

હતો. નાના કે મોટા દુષ્ટકર્મનું પ્રતિકલ્પ તો તે આચારને પોતાને જ ભોગવવા પડે છે. સાથે સાથે તે ભારે વિનાશક પરિણામ પણ સર્જે છે.
માનવીના મનમાં વિવિધ પ્રકારના સંવેદનો હોય છે ઘણા લોકો એવું માને છે કે આપણે કયાં દુષ્ટકર્મ કર્યું છે કે જેણે કર્યું તે ભોગવે. પરંતુ દુષ્ટકર્મનો પ્રતિકાર ન કરવો, મૌન રહી તેને ટેકો આપવો તે પણ પાપકર્મ જ ગણાય છે. ભીષ્મ તથા દ્રોણ જેવા કૌરવ સભામાં ચૂપ બેઠા તો દુશ્મણ દુષ્ટકર્મ કર્યું પરિણામ એવું ભોગવવું પડ્યું. જગતગુરુ શંકરાચાર્યજી તો કહે છે પંચ મહાપાતક આચરનાર સાથે વાણીનો વહેવાર કરનાર પણ પાપાચારી મનાય છે. મૌન એ સંમતિનું લક્ષણ મનાયું છે. માટે જ્યાં આપણને દુષ્ટકર્મ જેવું લાગે ત્યાં સ્પષ્ટ વિરોધ કરવો તે પ્રાથમિક ફરજ છે.
આપણા માનસિક ભાવોનું પણ આ સંદર્ભમાં અવલોકન કરવું જરૂરી છે. કેટલાક માણસો. અશક્તિના કારણે કે પછી પરિસ્થિતિના કારણે સ્થૂળ-સ્વરૂપે દુષ્ટકર્મ કરતી નથી પરંતુ મનમાં વારંવાર તેવા ભાવોનું સ્મરણ કરે છે સ્થૂળ રૂપે તો બળાકાર નથી કરતા પણ રૂપવતી મહિલાને જોઈ તેવા જ ભાવ મનમાં અનુભવે છે. આ પાપ વધારે ભયંકર છે જે સ્થૂળ રૂપે થયું તે તો થઈ ગયું. એકવાર અંત આપ્યો પરંતુ માનસિક લલણ લાંબો સમય કેડો મુકતું નથી. તેના કારણે વારંવાર મનમાં વિચારો આવે છે. ધીમે ધીમે આ વિચાર સચાઈ થઈ જાય છે. પ્રકૃતિ આવા દોષને પણ ગુનો જ ગણે છે અને તે માફ થતો નથી. આપણા આ માનસિક વલણનો પ્રતિબેધ કરવું પડે છે અને જે આપણે નથી અચર્યું તે કરવુંનો કોઈ સભ્ય કાર્યારે આવરે છે ને આમ પ્રકૃતિ તેના નિયમબંધનો બદલો લે છે.
ઔષધિ જેમ કપાટ પીસાય ને નીચોવાઈ રોગીને રોગમુક્ત કરે તેમ સજ્જનો નિચોવાઈને સમાજને રોગમુક્ત રાખવા સતત જાગૃત રહે તો દુષ્ટકર્મો ઓછા થાય. સત્કર્મોનો વ્યાપ જો વધે તો આપોઆપ દુષ્ટકર્મોનો અંત આવે. પણ જો સમાજમાં ખોટા સિક્કાઓ જ વધારે હોય તો સાચા સિક્કા આપોઆપ ચલણમાં ન વર્તાય. સજ્જનો તથા દુર્જનોના વધતા ઓછા પ્રમાણમાં કારણે ‘યુગો’ જુદા જુદા નામે ઓળખાય છે.

બધાને પ્રેમથી વશ કરનાર મનોજભાઈએ કેન્સરના અને અસાધ